



媒体视角

伦交所不会担心上海，因为上海一定与国家处在一个连通器中，利益100%一致，只要中国一路向上，上海必然水涨船高。香港能不能做到这一点？在暴力不断甚至“港独”言论甚嚣尘上的今天，外部

市场会有持续隐忧。伦交所直言“中国机遇的规模”，看好上海的“长期定位”，与那些鼓动香港摆脱中央管治的挑唆形成鲜明对比，也远比简单用“自由”“民主”标签恭维香港，来得务实，来得深刻。

——人民日报 APP:《伦交所的拒信，香港该怎么读？》

——光明网:《记者举报负面遭威胁，举报人制度该完善了》

这项成果并非彻底治愈了艾滋病，而可能是对个别病例的功能性治愈。即便如此，其意义也堪称巨大，是一种创新型的突破。而且，对人的成体细胞进行基因编辑，不会影响

和伤及后代，具有较大的安全性，伦理争议也较小。同时，这项研究也表明，利用CRISPR基因剪刀编辑和敲除基因的中靶率相当高，至少是在该病例中获得了安全性检验。

——新京报:《基因编辑治艾滋，向“治愈”又迈一步》

◎木木 辑

市民论坛

机场餐饮先后降价是服务转型的开始

提起机场消费，许多人的第一反应就是“价格高”“垄断”。然而现在，情况正在改变。近日，银川河东机场宣布将全面下调餐饮价格，共涵盖面食、快餐、盖饭、砂锅、小吃、咖啡、奶茶等9个大类的209款餐品。而在有些机场，五块钱一桶的泡面、两块钱一根的火腿肠、一块钱一瓶的矿泉水等，也已经做到了敞开供应(《每日经济新闻》9月15日)。

78元一碗面条，59元一碗馄饨，28元一碗粥……机场“天价”餐饮，一度令人望而却步，引发舆论吐槽。就拿银川河东机场来说，今年8月、9月，均有网友在微博上吐槽，其一碗牛肉面60元，比发达地区机场的价格都贵不少。这次调价后，其牛肉面价格降幅达到了54%。

事实上，近年来机场餐饮降价，已开始成为一种风气。比如，数年前，首都机场率先提出了“同城同质同价”。随后，广州、长沙、乌鲁木齐、南京、深圳等城市先后跟进，餐饮价格做到了实质性下降。今年4月，人民日报海外版的报道称，机场“天价”餐饮在一二线大型机场已基本杜绝，现在更是向中小机场蔓延了。

当然，这轮调价与国家民航局的鲜明态度有关。民航局曾表示，将进一步提升服务品质，推进机场餐饮“同城同质同价”。这是以旅客为中心的一个体现。但是，相关举措只是惠及旅客吗？

随着航空业的发展，机场已成为超级流量的消费场所。数据显示，2018年我国机场全年旅客吞吐量超过12亿人次。人气就是财气，可现实情况却是，很多旅客对于机场消费抱着“能不买就不买”的理念。

针对机场餐饮价格“高人一等”，一直有声音认为是因为机场铺位租金太高。这涉及机场本身的定位问题，既然机场要求餐饮降价惠民，自然有必要降低商铺租金，否则惠民的善举就难以持续。事实上，“天价”已经成了“拦路石”——商家想通过“天价”赚取更多利润，可由于少人问津，便把单价定得更高，于是更加少人问津。相对于大量人气，机场的商业潜能一直都没有充分发挥出来。“天价”的存在，不仅影响了机场形象，也影响了机场消费的转型升级。

如今，一些城市提出了打造“航空港”“航空城”的计划。为此，机场必须考虑大账和小账，长远利益和眼前利益的取舍。可以讲，机场也是平价餐饮的受益者，而餐饮降价则预示着机场服务转型的开始。

◎毛建国 媒体人

珠江瞭望

近日，广东省教育厅表示，为确保今年高职扩招任务完成，第二期高职扩招专项行动将于10月实施。此次扩招主要面向社会人员开展普通高职(专科)学历教育。省教育厅公布了其中三个专项计划，共安排约7万个招生计划。

从教育厅公布的方案中能够看出，此次安排面向社会人员招收7万名高职生，具有明显的适应社会需求的特点。比如，现代学徒制试点、幼师学历提升、高技能人才学历提升。

未来，还将推出退役军人学历提升计划和基层医护人员学历提升计划。也就是说，社会不同群体有着怎样的学历提升和专业进修需求，高职教育就提供相对应的教育供给，让教育供给与社会需求实现了较为准确的对接。

不止如此，在招生环节，对于退役军人、下岗失业人员、农民工和新型职业农民等，可免于文化考试，采取与报考专业相关的职业适应性测试或职业技能测试；在培养阶段，高校按

标准不降、模式多元、学制灵活”原则，比如，对幼师和高技能人才可开展“走读”教学，学生平时在岗学习，工作日晚晚上或节假日在教学地点集中上课。

之于社会人员，一方面确实存在着较为强烈的学历提升和专业进修需求；另一方面，由于工作岗位和工作时间的限制，又不能保证既往模式的全日制学习进修。这几乎是一种普遍性矛盾。前述考试招生与培养模式方案，恰恰有针对性地解决了这种

矛盾。同时，社会不同群体各有所需，专项计划不可能完全覆盖。因此，省教育厅提出，不同社会群体可根据自身实际，选择适合自己的专业报考，教育部门另外单独安排招生计划、单独录取。

揆诸这一整套方案，固然可视为为完成高职扩招任务而出台的一揽子措施，但也应该看到，高职教育从所面向的群体、专业设置，到招生考试、培养模式等方面的全面改革。这种改革更像是一种教育的

高职教育准确对接社会需求的启示

弘扬节日文化 涵育家国情怀

长，它通过纵向传承和横向传递，生生不息地影响和引领着人们的生存与发展，它是一个国家、一个民族共同的精神财富。“君子务本，本立而道生”，弘扬好我们的节日文化，才能更好地涵育家国情怀。

吾民所系，吾土所宗。文化就是把把我们凝聚在一起的五色土。正如月饼的馅料不局限于五仁、百果、火腿、双黄一样，我国地域辽阔，风俗多样，各地的中秋文

化也各具特色，在同一轮明月照耀下熠熠生辉。我们应该深入发掘不同地域的中秋文化内涵，从而更好地树立起爱国爱乡的意识。

也正如月饼花样不断翻新一样，文化也在不断演进，中秋文化同样如此，就像大家互发的中秋主题微信表情包，每一款都在烘托团圆这一主线。创新出符合现代人审美需求和趣味的形式与内容，滋养文化的根系，这样的节

日文化自然会持久而有生命力。

汤圆、粽子、月饼……随着经济发展、生活富裕、社会进步，如果单纯地把传统节日与经典美食挂钩，已经不足以满足现代人的“胃口”，而用文化为人民群众提供更为丰富的节日大餐，让文化这一最大公约数来涵育国人的家国情怀，必会培育更为深厚、坚定的文化自信。

◎冯源 新华社记者

白话广州

跌倒掬番抔沙

“呢个包兴，跌倒都识得掬番抔沙……”喺林兆明所讲嘅经典古仔《七侠五义》里边，讲到包公嘅管家包兴点样靠整盅嘅招数协助包公上京赶考时，用咗呢句盏鬼嘅广州话。

喺广州话里边，唔少俗语嘅意思，从正面同反面都讲得通；“跌倒掬番抔沙”就系其中之一。一个人跌跤，系伤心嘅事，不过就算跌低，都要谗下点样喺地下搵返啲有用嘅嘢，所以掬番抔沙就有错啦。呢句俗话就象征，就算失败亦要想尽办法减少损失，搵返些少收获。上面讲嘅包兴，就系呢种态度，遭受挫折亦设法扭转局面。呢个，系正面、积极嘅人生态度。试问边个唔会遭受失败，但系能够怀住“掬番抔沙”嘅心态对待，而唔系破罐破摔！

不过，呢句话有时亦有另一层意思，就系指明知唔啱，都唔知承认同改正，死都要搵番啲面子。呢种情况下，“跌倒”就系形容一个人理亏。其实，错误亦系生活中难免嘅，只有鼓起勇气面对、承认，先可以有力量去改正。咁，就需要一个人有谦虚、大度嘅胸怀。如果只谗住“掬番抔沙”，即系表面上挽回咗自己嘅面子，但永远都唔会有进步。

所以话，俗语唔俗，都系人生嘅道理。

◎闻歌 媒体人

新华时评

从塞上名城到南海之滨，从天山南北到长江两岸，连日来，各地纷纷开展丰富多彩的主题文化活动，欢度中秋佳节。

“但愿人长久，千里共婵娟”。明月为宾人为主，千里之外，万里之遥，这是一轮亿万国人共享的明月，寄托了千百年来，中华民族对团圆的向往。团圆，是中秋文化的核心主题，是中华儿女的家国情怀。

文化如水，源远流

点击广东

宜居生活，离不开生态环境这样的“软件”，也需要包括公共设施在内的“硬件”。显然，“广州63条城中村将改造，有的已经添了大花园”(大洋网9月15日)，是从软硬件方面共同着力。大手笔改造城中村，无疑是为了进一步均衡城乡资源，让农村及其村民的居住环境更美好，生活质量更佳。

实现高质量的生活，要勤劳，更要有专业知识。“广东高职扩招专

不做亏心事，不怕鬼叫门

项行动10月实施，面向社会人员招生7万人”(《羊城晚报》9月15日)，也堪称大手笔。职业教育，不局限于在读中学生，同时对社会人员打开大门，有利于提升社会生产力，让专业技能促进经济发展。

幸福是奋斗出来的，不是骗来的。当大部分人通过劳动、学习来追求幸福生活时，也有一些人妄想不劳而获，通过坑蒙拐骗来侵占他人的劳动成果。比如，

“汕尾男子敲诈7万元收到的却是冥币，被抓后获刑二年二个月”(《新快报》9月14日)。这表明，欲以非法手段致富，结果往往是得不偿失。据报道，该男子敲诈的对象是海丰县某保健医院院长，他威胁称，如果不给钱就举报该院院长存在贪污受贿问题。院长答应给钱，将冥币包好放在指定位置，然后报警。对付此类敲诈勒索者，就该果断报警。当然，前提是没做亏心事。该院长

有没有做亏心事，相信执法机关会有进一步调查。

酒后开车也属于一种亏心事，所以，有此行为的人一看到执法人员，就会格外紧张。你看，“广州增城男子酒后把车子交给酒友开，两人都被判危险驾驶罪”(金羊网9月15日)。前者，明知酒驾违法，还让朋友酒驾；后者，明知自己喝了酒，还侥幸开车。两者都被判刑，都不冤！

◎王川 教师